

为“小县六大”出新出彩建诤言献良策

县十七届人大三次会议代表审议发言摘要

创新能源管理模式 加快绿色低碳发展



《政府工作报告》提出,要加快绿色低碳发展,加强重点行业减污降碳和工业企业碳账户管理,加快低(零)碳试点镇村建设。

第一代表团代表裘瑾怡建议,要提升打造县域“碳最优”能源管理服务新模式,迭代“数据同源、纵横贯通、共享协同”的县级双碳监测(智控)平台,持续优化平台能源数据汇聚中心、能源数据创新孵化中心、能源数据产品共享服务中心等“三个中心”目标定位,强化能源数据收集、分析、展示和价值挖掘,提升企业多能数据在省能大数据中心的接入量,服务企业优化用能和提质增效,探索可复制推广的县域“碳最优”实践经验。要加强充电桩建设管理,做好城乡充电桩建设规划,结合电动汽车发展需求,优化站点布局与建设,在乡镇实现充电站全覆盖;做好充电桩运维管理,形成完备的运行维护机制,实现运行提升精益化管理;做好充电站执法管理工作,加强对油车占用、充电车辆超时停放情况的执法管理,让需要充电的人能够及时充电。

加快长者食堂建设 持续增进民生福祉



《政府工作报告》提出,要深化四级为老服务体系,推广全域幸福助餐服务模式,发展银发经济,新增示范型老年助餐服务场所12个。

第二代表团代表沈洁建议,要加快社区长者食堂的建设,在“十四五”期间实现全覆盖,从提供助餐服务出发,开发越来越多样化、个性化、市场化的养老服务,推动“银发经济”发展,建设全民友好、全龄友好、共建共治共享的温情社会,全力推进社区居家养老服务工作再上新台阶。要加快老年食堂硬件提升,科学布点,坚持“中央厨房+就餐点”相结合,实现就餐服务全覆盖,保证不同类型的居民住宅区和老年人群体都能享受到高质量的助餐服务。要建立老年服务机构资助评估机制、服务机构质量评估和监管机制等,在实践中不断加以完善。要充分发挥政府引导作用,以有效供给激发老年群体的有效消费需求,吸引和支持社会力量与市场力量参与社区食堂建设。

营造更优营商环境 帮助企业纾难解困



《政府工作报告》提出,要推进政务服务增值化改革与促进民营经济做优做强各项举措一体融合,迭代“1+9”政策,完善五大增值服务,开展营商环境“微改革”攻坚,创设一批“一类事”服务场景,打造营商环境最优县。

第三代表团代表俞进建议,要以更高的规格和更好的服务,出实招出硬招解决企业实际困难,营造更优的营商环境。要为企业减负减压,瞄准企业发展的薄弱环节,进一步加大助企纾困力度,激发企业活力。要关注企业生产、发展要素保障,积极落实降费提质要求,为企业提供充足、可靠、优质的供给。要不断强化引领带动,着力实现大中小企业协同发展。要始终保持干事创业的激情,为企业送上精准、高效、便捷的服务,给企业带来实实在在的获得感,提升企业的满意度和幸福感。要压实责任,不折不扣将各项部署落实落地,有效促进中小企业健康发展。

加快农业产业布局 促进农民增收致富



《政府工作报告》提出,要深入践行以人民为中心的发展思想,始终同人民群众站在一起、想在一起、干在一起,把为民造福作为最重要的政绩,用心用情用力办实事、解难事、做好事,让共同富裕看得见、摸得着、真实可感,努力把人民对美好生活的向往变为现实。

第四代表团代表袁月建议,在共同富裕示范区打造和建设过程中,要加快农业产业布局。近年来,新昌农村的基础设施不断完善,村容村貌已发生翻天覆地的变化,但老百姓的钱袋子鼓起来还是要靠产业发展。在农业产业发展过程中,要给予用地、用电等政策支持,加快优势产业集群示范区建设,通过以点带面的方式,让农村群众在家门口就能实现增收致富。要深挖研学游、疗休养市场,推进乡村旅游发展。在研学游和疗休养市场打造过程中,要充分结合新昌地域特色和传统文化,如将茶文化、山水文化和唐诗文化等相结合,从吃、住、行等各个方面综合体现新昌特色。

加快中药产业发展 推动农村共同富裕



《政府工作报告》提出,要壮大先进制造业集群,提升高端智能装备、生命健康和汽车零部件(大交通)等支柱产业,生物医药争创省级特色产业集群协同区,力争规上工业总产值突破850亿元,再夺浙江制造天工鼎。

第五代表团代表金春晖建议,要出台优惠政策扶持中医药事业发展,加大对中医药产业科技研发的支持力度,加快高端专业人才引进,提升中医药产业的发展规模和水平。发展药材种植,不仅可以让企业产生经济效益,还能实现农民增收,带动共同富裕。要建设种植养殖示范基地,引导中药材产业规模化、规范化发展,提升优质种源供应能力,从源头上保障药材品质与地道性,实现优质生产。要全方位开展中医药文化宣传,着力提升中医药文化的社会知晓度和影响力,展示中医药的特色治疗优势,提高市民对中医药文化的认知和认同,营造有利于中医药事业高质量发展的良好社会氛围,增强中医药文化自信。

发挥政策惠企效力 做大做强实体经济



《政府工作报告》提出,要勇当实体经济高质量发展先行者,坚持创新驱动引领高质量发展,加快推进新型工业化,加快形成新质生产力,做强做优实体经济。

第六代表团代表王继阳建议,要把发挥政策效力和激发经营主体活力结合起来,形成推动高质量发展的强大动力。铸造、锻造、电镀、热处理等四大工艺是汽车、高端装备、电子信息等重点产业的上游关键配套环节,要出台相关政策,加快四大工艺行业的转型升级,推进制造业产业链完善健全,增强产业链核心环节竞争力,为新昌先进制造业高质量发展提供有力支撑。在推进高质量快速发展、深化“亩均论英雄”改革的同时,要推行城镇土地使用税差别化优惠政策,针对不同行业设置不同纳税目标,促进各行业经济可持续快速发展。要加大企业开拓海外市场的帮扶力度,安排更多企业参加海外展会,设立海外展会推广专项补助,助力企业抓订单、拓市场、寻商机,提升企业发展速度。

实施道路亮化工程 推进乡村旅游发展



《政府工作报告》提出,要推进乡村旅游发展,打响“一地三王国”文旅品牌,加快旅游住宿业发展,加强景区运营管理,建成下岩贝·金山上微度假项目。

第七代表团代表王萍萍建议,要对农村通景公路实施亮化工程,有效消除安全隐患,促进乡村旅游产业发展。如省“十大最美农村路”胡马线的建成,不仅串联起沿途原生态的自然风光与具有深厚文化底蕴的人文景观,推动“下岩贝·金山上”片区观光旅游业的发展,还带动沿途村庄小番薯、豆腐皮、茶叶等农产品的销售,实现“快速进村、山货入城、村民致富”。但不可否认的是,胡马线部分路段尤其是黄潭坑至后岱山段还存在没有安装路灯的情况,随着“下岩贝·金山上”乡村旅游的发展,人流量、车流量、物流量快速增加,夜间出行的情况也越来越多,夜间出行存在安全隐患,当地群众反响较大。这样的情况,在新昌并非个例。政府有关部门要在全面摸排的基础上,抓紧制定农村道路尤其是农村通景公路亮化工程任务清单,一一落实解决。

加快基础设施配套 推动全域旅游发展



《政府工作报告》提出,要激活全域旅游,深入实施文旅深度融合工程,创新宣传推介方式,深挖研学游、疗休养市场,推进乡村旅游发展。

第八代表团代表杨奇程建议,要加快推进基础设施配套,增强乡村旅游的吸引力和生命力。发展乡村旅游是实现“绿水青山就是金山银山”的现实路径,也是推进乡村全面振兴的有效举措。近年来,回山大力挖掘历史资源,发展乡村旅游,围绕“浙东西柏坡”主题,改造提升回山会师纪念馆,建设红色大食堂,为红色旅游发展打下一定基础。要加快基础设施配套建设,提升游客在衣食住行上的体验感,如解决外地游客充电难等问题。要打造红色研学基地,联动特色资源热点项目,针对儿童、年轻人、老年人等不同客户群体推出针对性的农文旅活动项目、周边文创产品。要加强与其他景点的联动合作,提升景点知名度,推动回山成为投资发展的热土、观光旅游的乐园、宜居生活的福地。